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Opracowanie:

Svetlana Galant (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Anna Kierzkowska (Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy)
Monika Zdunik (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie)

Opieka merytoryczna
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspolpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.edu.pl
www.cke.edu.pl
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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych Iub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 4809
z licedw ogolnoksztatcacych 2844
z technikow 1965
ze szkot na wsi 577
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1530
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1873

Zdajacy 1ozwiazwjacy | ,e s7k6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 829

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 4262
ze szkot niepublicznych 547
kobiety 3078
mezcezyzni 1731
bez dysleksji rozwojowe;j 4542
z dysleksja rozwojowa 267

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 41 ucznidéw — laureatow 1 finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 6
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 6
niestyszacy 1

ogolem 19
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 1108
Liczba zespolow egzaminatorow* 15
Liczba egzaminatorow* 181
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 19
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego )
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznoS$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 9
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).-
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikoéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne™
. . . . & . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogélem 4809 10 100 60 100 61 22 93
w tym:
z liceéw 2844 10 100 68 100 67 23 94
ogoblnoksztatcacych
z technikoéw 1965 12 100 52 46 53 19 91
bez dysleksji 4542 10 100 60 100 62 2 93
rOZWOjOWej
z dysleksja 267 14 100 54 52 57 2 91
r0ZWOjOWg

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 69
1.2. 79
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacje. 59
1.4. 66
II. 1.5. 51
Rozumienie.: 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 50
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 23
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 60
£, 2.4, 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 52
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 58
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 79
3.3. 47
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 37
3.5. 87
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
4.1. 64
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czgsci 74
4.3. tekstu. 62
IL 44, 80
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59
wypowiedzi 5.2 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 58
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 51
6.1. 66
4. 6.2. : L - e : 57
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
tekstow 6.4. 63
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 46
; ; 3.6) Zdaj acy ro;pozr}aje zwiazki pomiedzy 22
73 poszczegblnymi czesciami tekstu. 3
8.1. 72
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 72
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 53
L 8.4. ortograficznych) [...]. 62
Znajomos$¢ 8.5. 55
srodkow 9.1, 91
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sic w miare rozwinietym zasobem 87
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 82
9.4. ortograficznych) [...]. 80
9.5. 24
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L
Znajomos¢é
srodkéow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tresé 65
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
CZynnosci.
11L. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. .
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spojnosé
10. informacje i wyjasnienia. i logika 63
IV. wypowiedzi
Reagowanie
- kres $rodkd
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare ZARTCS STOCROW 52
e , , jezykowych
. rozwini¢tym zasobem $rodkow
U- . Jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 43
pisemna jezykowych
100
90
80
e 70
2 60 61
60 -
g,
2 50 1
40
3
£ 301
20 -
10
0

Rozumienie ze stuchu

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tektow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $srodkéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 1983
z licedw ogolnoksztatcacych 1404
z technikow 579
ze szkot na wsi 125
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 574

Zdajacy rozwiazujacy | e s7kst w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 749

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoéw 535
ze szkot publicznych 1811
ze szkot niepublicznych 172
kobiety 1413
mezezyzni 570

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 41 ucznidw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 2
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 3
niestyszacy 0

7

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 680
Liczba zespolow egzaminatorow* 15
Liczba egzaminatorow* 181
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 1
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 3
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).-
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?lfll;{'ﬁ:)l::e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogélem 1983 0 100 56 100 57 27

z liceow 1404 0 100 64 100 64 25

ogo6lnoksztatcacych

7 technikéw 579 0 100 34 24 39 24

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 10. Poziom wykonania zadan
Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 64
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80
1 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
Rozumienie 2.1 82
iedzi 2.2. . s . . .
wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. /
(ustnych) 2.3. 50
2.4. 59
g. 3.1. 70
Rozumienie 30 35
ze shuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 43
3.4. 48
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 43
4.1. 84
4.2, . o . . . . 68
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 62
1I. —
Rozumienie 44. 73
wypowiedzi 5.1 69
(pisemnych) 5.2 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 81
5.3. czeSciami tekstu. 87
. 5.4. 60
Rozumienie 6.1. 77
tekstow 62 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. o4
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 63
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacije. 66
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 52
7.1. 81
77 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 57
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 6
= ortograficznych) [...].
7.4. 40
L 511 Zdajacy postuguie sie b bem $rodke 28
Znajomosé 37 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 61
. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
. srodkow 8.3. ortograficznych) [...]. 39
jezykowyeh | g4, 46
9.1. _ o 32
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow 78
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 34
9‘4' ortograficznych) [...]. )
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

.I- o tezie lub rozwiazaniu. dno&é
Z’najonzosc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Zg;) 1osc z 55
) Srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
II1. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. Sp6jnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 57
IV. . nleformal.r.ly styl wypowiedzi w zalezno$ci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi sakres
. . . srodkd 46
g 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j @S;}?k 0\2,‘; ch
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, ”
isemna h. ortosrafi W1 poprawnos¢
p gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkéw 41
jezykowych
100
90
80

70

sredni wynik (%)

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

70
60

60 - " i
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0 - ; . .

Wypowiedz pisemna

Rozumienie tektow Znajomos¢ srodkow
pisanych jezykowych
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 61% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
znajomo$¢ $rodkow jezykowych (Sredni wynik — 68%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz rozumienia ze stuchu ($redni wynik —
odpowiednio 61% i 60%). Zadanie sprawdzajace umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej okazato
si¢ najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzysci uzyskali srednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 61%). Poziom wykonania tych zadan
byt zréznicowany (od 37% do 87%). Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 3.4., w ktorym zdajacy mieli
okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B yerBepr q1HéM B MocKBe 0:KUIAETCS
A. 3Ha4YUTENIBHOE NOTEIJICHUE.
B. Oe3BerpeHHas moroja.
CUJIBHBIN JOKb.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

Ceroanst THEM KUTEJIEH CTOJIMYHOIO PErHoHa elé pajgoBalia Mo-HacTosIIeMy JeTHss moroga. Hous
TOXe OyaeT CyXoi m MocTaToyHo TEIoH. Ho yke B TedeHHME 3aBTpAITHEro JHS TOroja HAYHET
MEHSTBCS U BEPOSTHOCTH OCAJIKOB 3aMETHO BO3pacTET. B weTBepr ¢ yTpa HeOO 3aTAHYT Ty4H, HAUHET
MOPOCHUTH, & OKOJIO MONYIHS XJIBIHET JIMBEHb. Tak 4yTo 30HTUKU BaM HaBepHsiKa npuroisarcs! Berep
MMOMEHSIETCSl C I0r0-3alaJHOTO Ha CEBEPO-3alaJHBId M YCHIIUTCS A0 JECSITH METPOB B CEKYHIY.
Temmeparypa noHm3uTcs: 1HEM B Mockse Oyzaer Bcero +15 rpaaycos.

Poprawng odpowiedz C. wskazalo 37% maturzystow. Aby prawidlowo rozwigzac to zadanie, nalezalo
zwroci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa nebo 3amsnym myqu, HAYHEM MOPOCUMDb,
a oxono nonyoHsa xavinem ausens. Najprawdopodobniej trudnos¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwigzanego z deszczem. Obydwa dystraktory okazaty si¢ atrakcyjne dla zdajacych. Duza
cze$¢ maturzystow wybrata odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami no-nacmosiujemy iemusis no2ooa, oocmamourno ménaou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac stowo eemep skojarzyli je z wyrazem Oezgempennas, nie
zZwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania sprawdzajace ogdlne rozumienie tekstu maturzysci uzyskali §rednio 57% punktow.
W zakresie tej umiej¢tnosci zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi okreslanie
kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 78%). Maturzysci nie mieli wigkszych problemow
z rozpoznaniem, ze rozmowca dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca, oraz ze stwierdzeniem, ze
monolog w zadaniu 3.6. jest wyglaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze okazaly sig
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu oraz intencji nadawcy/autora tekstu
($redni wynik — odpowiednio 51% oraz 42%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
i okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.
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A. DTOT TEKCT 0 TBOPYECKOU NepepaboTKe Mycopa.

B. ABTop TekcTa HajeeTcs Ha peaTu3aluio 3aMbICIa.

C. DTOT TEKCT 0 pe3yibTaTaxX TECTUPOBAHUS SKOIIPOTYKTOB.

D. DtoT TekcT o criocobe OOpHOBI ¢ BpeIUTENSIMU TPUPO/IBL.
ABTOp TEKCTa JICJIUTCS BICUATICHUIMHU OT MEPOTIPUSTHSL.

Fragment transkrypcji:

2.2.

HenaBwmxy HOSOpb. X0JI0/THO, JOXKIIUBO U TaKas CEpOCTh BOKPYT. OHAKO s HE TIOJIal0Ch OCCHHEH
xaHzape! B 9Tu BBIXOAHBIE, HAPUMED, I OKYHYJIaCh B aTMoc(epy JISTHETO JAHA Ha BbICTaBKe « KO-
ropo». [Ipencrapinsere: 3auia 1 B BRICTABOYHBIN MABUJILOH U CPa3y MOYYBCTBOBAJA 3aaxX CBEXKHUX
SI0JTOK ¥ MATHI. S X0MIa MEXY PSIaMK U Y IUBJISIIACH, CKOJIBKO 3/1eCh BCETO OBLIO AKOJIOTHYECKOTO:
MPOAYKTHI, KOCMETHKA, TKAaHH M JIa)Ke CpelcTBa Ans yOoopku. MHOroe MOXXHO OBLTO MONMpoOoBaTh
Y TIPOTECTUPOBaTh. 1l MHE 3TO 0COOEHHO TIOHPABHIIOCK.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazalo 23% zdajacych, ktorzy stusznie skojarzyli, ze
autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach, reakcji na
zapachy i otaczajace go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btedna odpowiedz C.
O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi zwrotu mooicro
ovin0 [...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomi¢dzy odpowiedzig C. i fragmentami
wystuchanego tekstu («axo-eopooy, sxonocuueckoeo, npooykmol).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okre§lonych informacji okazaty si¢ dla zdajacych
nieco trudniejsze niz zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako catosci (§redni wynik —
odpowiednio 60% i 63%).

Wsréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu wyniki byly zréznicowane
i wahaty sie od 46% do 80%. Najlatwiejszym okazalo si¢ zadanie 4.4., ktére sprawdzalo umiejetnosc¢
okreslania glownej mysli czesci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. beckoMnpoMHCCHBIN nEpcoHA

B. Kareropuueckuii oTkas cocena

C. [nutenpHble MOMCKU HOMEPA
Cawm cebe AIIeKTpOCTaHITUS

E. JlobpoBombHas H30IAIASA

F. 3ameuarenvHas purypa

TaMm cTosT TeneBH30p, HO HOAKIIOYHTH €r0 K PO3ETKE OBUIO HEBO3MOXKHO.
Omn pabotasl OT BeNOTpEeHaXEPA, KOTOPBI COECAMHWIM C JUHAMO-MAIIMHOM —
TEHEPaTOPOM DJHEPrHd. A 3Ty DHEpPIrui0 S JOJDKEeH ObUT BHIpabaThIBATh CaMOCTOSTEIHHO!
[Mpeacrasnsere, 4TOObI PUIBLM MMOCMOTPETD, 51 KPYTHII MIeNaNU TpeHaKEPa, KaKk HEHOpMaJIbHBIH, 0e3
OCTaHOBKH, MHAYE 3KpaH rac.

44.

Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych (80%) wybrata poprawng odpowiedz D. Aby prawidtowo rozwigzac
to zadanie, nalezalo zwroci¢ uwage na fragmenty: paboman om éerompenasicépa,; coeOuHuIU ¢ OUHAMO-
MAWUHOU — 2EHEPAMOPOM IHEP2UU, IMY IHEPSUIO 5L OOJINCEH ObLI 8bIPAbAMBIEaAMb CAMOCHOSMENbHO,
A Kpymun nedaau mpenaoicépa, ktore jednoznacznie wskazywaly na to, ze gtowny bohater opowiadania
sam sobie wytwarza prad.

Natomiast zadanie 6.5., ktore sprawdzalo umiej¢tnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu,
okazato si¢ najtrudniejszym w tej czgsci arkusza.
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Zadanie 6. (fragment)

A B yHuBepcuTeTcKOoM mnapke B [lerepOypre MOSBWIMCH MaMSATHUKHA YIUTKe, OereMoTHxe ToHe,
(aKyIbTETCKOMY KO3JIy U APYTHM >KUBOTHBIM. IIpoxoskemy ¢ ynumpl B HMapK MOMACTh HEMPOCTO:
B OyZHHME IHU Ha TEPPUTOPHIO YHHBEpcuTeTa Oe3 mporycka He BoWaémb. Ho manc yBuuetsb
namMsaTHUKH ecTh! B cy000Ty M BOCKpeceHbe OpraHH3yIOTCS JKCKYPCHHU I10 YHUBEPCHUTETY,
U B IpOrpaMMy, KOHEYHO, BXOAUT TOCEIIeHNe MapKa. 3anucarbes MokHO 1o MuTtepnery. Tak 4to
HHUYETO CI0XHOro. KIMKHUTE Ha HY>KHOE BaM BpeMs, BIIMIINTE CBOIO (DaMUIIUIO H... Blepén!

6.5. B nociennem ad3aie aBpTop
00BSICHSET, KaK MOXKHO TIOCMOTPETH CKYJIBIITYPHI dKUBOTHBIX.
B. 3HaKOMHT C TeM, KaK CO3/1aBaJICd YHUBEPCUTETCKUN TapK.
C. mpurnamaeT Ha OTKPBITHE TAMSATHHUKA B YHUBEPCUTETE.

D. BbIpaka€T MHEHHE O BBICTABKE CKYJIBITYP B MapKe.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 46% zdajacych, ktorzy shusznie stwierdzili, Ze intencjg autora jest
objasnienie sposobu, w jaki mozna dostac¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrze¢
rzezby przedstawiajace zwierzeta. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane bylo
zrozumieniem fragmentu: 6 napx nonacmev Henpocmo, 6e3 NpOnycKa He 60UOEUlb, WAHC YBUOEmb
NAMAMHUKU eCMb, OP2AHUZVIOMCS IKCKYPCUU, 3ANUCAMBCSL MONICHO N0 MIHmMepHemy, Hu4e2o CLOHCHOZ0,
KAUKHUMe Ha HYJicHoe eam epems, enuwume ceoto Gamuruio. Odpowiedz B. wybierana byta
prawdopodobnie przez maturzystow, ktorzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu jak:
8 yHUgepcumemckom napke |[...J] noseunucsy [...J, nocewenue napxa. Mozliwe jest takze, ze niektorzy
zdajacy nie zrozumieli stowa cozodasancsa. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna dla
maturzystow z powodu skojarzenia zaproszenia z wyrazeniem: oOpeaHU3VIOMCs IKCKYPCUU Rno
yrusepcumemy. Rowniez zastosowanie trybu rozkazujacego (kauxnume, enuwiume) zdajacy mogli
powiazac z wyrazeniami charakterystycznymi dla zaproszenia, typu: npuxooume, 3axooume.

W grupie zadan sprawdzajgcych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7., sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegodlnymi
czesciami tekstu (Sredni wynik — 60%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwigzkow
logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwiecej trudnosci sprawito zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He mro0ute ecth B mryMHBIX nomernieHusx? Toraa moOpo moxanoBaTh B BpykiuH, rie HaXOAUTCs
pecropaH Eat. B HEM pa3 B MecsI] OpraHu3yOT HeoObIYHBIC Y)KHHBI B TTOJTHOM Mosrdanud. [IpaBua
MIPOCTHI: BCE YETHIpe OJIF0/1a, KOTOPhIE MONAIOTCS Ha Y)KWH, KIIMEHTHI JOJDKHBI €CTh B a0COIIOTHOM
TumuHe. Ha mpoTspkeHuu ToiyTopa YacoB TOCTH 00S3aHBI XpaHuTh Moidanwe. 7.1.

U BeIIEpKATH €r0 MOTYT HE BCE, TeM 00Jiee YTO TOCTH CTAPAFOTCA PACCMEIUTH IPYT APYyTa, MPOOYIOT
IeperoBapuBaThcs kectamMu win mocpenctsoM CMC. Hapymmreneli CHOKOWCTBHUS —YIASIOT
C TQpeNKOM Ha YIWIly — y JABEped pecTopaHa ecTh CKaMedHku. TaM OONTYyHBI MOTYT JOECTh
Y 3aKOHYUTH CBOU pasroBop.

A. Jlaxxe B HOUHOE BpeMs HE YTUXAIOT 3TH 3BYKH.
B. B Takowm myMme ciioBa TOXK€ HE HyXHBI — UX IIONIPOCTY HE CIIBIIIHO.
C. Jleno B TOM, 4TO OHO MOKET IIOMECTUTH BCETO BALATh AT YEIOBEK.
Ho 1115t HEKOTOPBIX U3 HUX yIepKaThCs OT Oecen — cepbE3HOE UCTIBITaHHE.
E. EMy MOHpaBHJIOCH, UTO TaM BO BpEeMsl €bI HENb3sl ObLIO MPOU3HECTH HU CIIOBA.

Poprawng odpowiedz wybrato 50% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigzac¢ to zadanie, nalezato zwrocic
uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed luka i po niej. Zdanie poprzedzajace luke powigzane
jest ze zdaniem D. na ptaszczyznie leksykalnej (06s3anbl xpanums moruanue — yoepacamocs om beced),
gramatycznej (2ocmu — 015 Hekomopwix u3 Hux) oraz logicznej. Natomiast wyrazenie gsidepocams e2o
mozym He 6ce, ktore pojawia sie¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢
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rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucneimanue. Potowa zdajacych nie rozpoznata tych
zwigzkéw pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow biednie stwierdzita, ze luke 7.1. uzupetnia
zdanie B. Prawdopodobng przyczyna dokonania takiego wyboru byto skojarzenie stowa monuanue
Z wyrazeniami: c1oga [...] He HYJiCHbI, He CbIUHO.

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 8. 19.), sprawily maturzystom najmniej
trudnos$ci ($redni wynik — 68%). Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania
sprawdzajace znajomos$¢ gramatyki byly dla zdajacych nieco trudniejsze (Sredni wynik — 59%) niz te,
ktore sprawdzaty znajomos$¢ leksyki (§redni wynik — 66%).

W zadaniu 8. najwigksza trudnos$¢ sprawilo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace
znajomos$ci odmiany przymiotnika migkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 53%
zdajacych.

W zadaniu 9. maturzys$ci musieli wybra¢ najlepsze ttumaczenia fragmentéow zdan. Generalnie zdajacy
dobrze poradzili sobie z tym zadaniem (§redni wynik — 73%). Najwigcej trudnosci sprawilo im zadanie
9.5., w ktorym maturzy$ci mieli wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku hiszpanskim. To
zadanie poprawnie rozwigzato 24% zdajacych. Natomiast niepoprawng odpowiedz C. no ucnanckomy
a3viky wybrato 70% maturzystow, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego wyrazenia do polskiego
Zwrotu po hiszpansku.

W zadaniu 10., sprawdzajagcym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisac
e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktory niedawno ogladali. Zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie
z przekazaniem wymaganych informacji (§redni wynik — 65%). Bez wigkszych problemow wskazywali
miejsce wystepu 1 wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad wystepujacych osob. Pewne
trudnos$ci pojawity si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu polecenia, ktéore wymagaty od
zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujac reakcje przechodnidéw na wystep oraz wyjasniajac,
dlaczego nie obejrzeli wystepu do konca, niektérzy maturzysci uzywali form czasu terazniejszego, co
skutkowato przekazaniem innej informacji, niz wymagato tego polecenie. Podejmujgc probe wskazania
powodow, dla ktorych musieli przerwaé ogladanie wystepu, maturzy$ci czasami pomijali w zdaniach
spojniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, mak kak), co skutkowato zaburzeniem przekazu
informacji.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 63%. W pracach zdajacych zdarzaly
si¢ usterki zar6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu. Miaty tez miejsce sytuacje,
gdy maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym
w arkuszu. Rowniez niepoprawne poslugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu dos$¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spojno$¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniost 52%. Duza grupa
maturzystow postlugiwata si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkéw jezykowych ($redni wynik —
43%). W swoich wypowiedziach maturzysci popetiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore
miaty wpltyw rowniez na wyniki w pozostalych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny
przekaz informacji i zaburzaty spojnosc i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 57% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajace rozumienie
tekstow pisanych (Sredni wynik — 70%). Nieco gorzej maturzysci poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu (Sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 50% i 48%).

W obszarze rozumienia ze shuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi ogoélne
rozumienie tekstu, czyli okre$lanie gléwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 63%). Wyniki za poszczegdlne zadania byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. maturzy$ci musieli okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych — 80% —
zrozumiala, ze rozméwcy znajduja si¢ na pasie drogowym. Z kolei zadanie 3.5. wymagato od zdajacych
rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue unTepBbio [lenuc Tog
A. 00BsaBIseT cOOp CPEACTB HAa HOBBIN MPOEKT.
OOBSCHSCT NPUYUHY IOSBICHHUS apT-00bEKTa.
C. mpu3bIBaeT 3aHATHCS MPOOJIEMON OXPaHbl IIMHTBUHOB.

D. mpocuTt nenuThCs UACSIMH TI0 0JIar0yCTPOUCTBY TOPOIA.

Fragment transkrypcji:

— TbI TOXKE M300paXkaemb KUBOTHBIX?

— Jla, BecHOH s mpuAyMmall, 4yTo mo KaHamy ['puboenoBa mpormibBET mHcTasIuus «[IMHrBUH Ha
apauHe». [IMHMBUH M3Oamu OYeHb HMOXO0XK Ha XHMBOE CYIIECTBO, XOTA 51 €ro chenal u3 Oymaru
1 TWIEHKHA. HekoTopble TBOPLIBI CBOMMU IIPOEKTAMH XOTAT IIPHUBIIEYb BHUIMAaHUE MECTHBIX BIACTEH,
«I"puHIIUCY» W TPOUYMX IKOJOTHYECKHUX OpraHM3alMi. A s MHUHTBHMHA 3aIyCTHJ B IIYTKY, YTOOBI
BBI3BaTh YJBIOKY Y MPOX0OXKUX. Benp BecHOW HENb3s YHBIBATh M TPYCTHUTH MO mycTskaMm. Kerary,
1 paf, 9TO MeTepOypXKIbl MPUXOISAT IIOCMOTPETh HAa NUHIBUHA U Aaxe OPOCAIOT K €ro Jamam
MOHETBI HA CYACTHE.

43% zdajacych stusznie uznato, ze w koficowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstatl jeden z jego projektow artystycznych, i wybrato odpowiedZz B. Aby poprawnie rozwigzac to
zadanie, nalezato zwroci¢ uwage na fragment: 5 nuneeuna 3anycmun 6 utymxy, umoowl 8b136amb YivlOKy
y npoxodicux. Beowv eecroui nenvss yuvieams u epycmums no nycmsakam. Najbardziej popularng btedna
odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze byta ona wybierana ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi wyrazenia:
MBOPYbL CEOUMU NPOEKMAMU XOMAM NPUiiedb GHUMAHUe MeCmHbIX éiacmetl, «I punnucy u npoyux
9KOIOSUHECKUX OP2AHUZAYULL.

W zakresie rozumienia ze stuchu s$redni wynik za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie
okreslonych informacji wyniost 59%, a poziom wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 35% do
86%. Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. IIpoexTom «BbicTaBka oaHoro ropoaa» Jdenuc Tod xores 00paTuTh BHUMAHME TPOXO0KHUX
Ha npodiemy
A. TIOSBJICHUSI CAMOBOJIBHBIX TIOCTPOEK.
YXYIIICHUS] COCTOSIHUSI HCTOPUUECKUX 3/IaHUU.
C. HE3aKOHHOTO CHOCA MaMSTHHUKOB apXUTEKTYPBHI.
D. pa3memienust pekiiaMbl Ha CTEHaX CTapbIX JOMOB.
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Fragment transkrypcji:

— HeI[aBHO ThI IPCACTAaBUII IMTPOCKT IO HA3BAHUEM «BrIcTaBKa OIHOro ropoaa».

— Dro OblIa KaPTUHHAS Tajiepes MOl OTKPHITEIM HeOoM. S1 pa3Becuit 30J1049EHBIC paMbl OT KApTUH Ha
CTCHAX JOMOB-TIAMSTHUKOB apXUTEKTyphl. I oOpaMuim MecTa ¢ OONyMHMBHICHCS IMITYKaTypKOM
U TIOTPECKABIIUMHUCS CTeHaMH. Sl [Iy4y, 4TO B 3TOM apT-IIPOEKTE XyA0KHUKOM OBLI HE 51, a TOPOJ,
KOTOPBIA MOCPEJCTBOM BPEMEHH, JOXKIS M BETpa PUCYET TPEIIMHAMH KapTHHBI. JTOT MPUEM
MoJIeiicTBOBa Ha BooOpaxeHHe mpoxoxunx. OHU 3aMedand, MOJXOMWIH, KOMMEHTHPOBAIU
B COIICETAX. DTO TMPHUBJICKAIO BHUMaHHE JIIOJAEH K IMpoOieMe JIydIne, deM JIro0as commaibHas
pekiamal B TOT MOMEHT, KOT/1a CTPOSITCS CTEKJITHHBIE HEOOCKPEOHI, 'POMaTHBIE TOPTOBbIE IIEHTPHI,
Ha HaIllUX TJ1a3ax pa3pylIaroTcs MIeACBPbl apXUTCKTYPHI.

W powyzszym zadaniu wlasciwg odpowiedz B. wskazato 35% maturzystow, ktorzy zwrécili uwage na
fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak $rednio co
trzeci maturzysta wybrat odpowiedz C. Stato si¢ tak by¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli ze
stowem crocumvcs W znaczeniu niszczy¢ sig/zniszcezy¢ sig, a nie ze stowem cunecenue w znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. rowniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazal ja srednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzyty im sig
zreklama na $cianach doméw: s paszeecun [...] pamwvr [...] na cmenax 00MOB-NAMAMHUKOS
apxumexmypul, Hpuém HnOOeUCmME08aL HA 8000PAdICEHIE NPOXONHCUX, OHU 3AMEYAIU, NPUBTLEKATLO
BHUMAHUe T100el, COYUATbHAS PEKIAMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okre§lonych informacji ($redni wynik — 71%).

Przeanalizujmy zadanie 4.3., ktore sprawdzato te umiejetnos¢ i sprawito maturzystom najwigcej
probleméw.

Zadanie 4. (fragment)

B 3TOM TekcTe ecTh I(lH(l)OpMa]lI/IH 0 TOM, 4YTO
4.3. HCHaBSI3YMBEIC IpoAaBUbI BBI3BIBAIOT Y HOKyrIaTCJ'ICf;I JOBCpHUC.

A. B otaene O6b1TOBOI TeXHUKH YHUBepMara «Ce3am» MPUMEHSUICS TaKOW MPUEM: KOT 1A TOKYIIaTeb
OCTaHABJIMBAJICS BO3JIE€ XOJOAWIBHUKA, C3aA1 K HEMY TUXOHBKO MOAXOANI MPOJABELl U 3aXKHUTrall
CIHMYKY HaJ ero yxoM. KiMeHT B3paruBai oT HEOKUIaHHOCTH, a IEMOHCTpaTop yibibancsa. Emy
YAaJIO0Ch JI0Ka3aTh, KaKk THXO Pa0dOTaeT XOJIONWIBHHUK: CIHYKa MPou3BoamwiIa 3PQeKT B3phIBa.
A mokymaTens y>e U cliell IPOCThUI, TOJIBKO ero U Buaenu! B npyrom otaene nemoHCTpHpoBaics
MATHOBBIBOAUTEND. [IpoaBer; 06ui CBOIO O1EK Ty TOJCOTHEYHBIM MACIOM U TYT K€ OTYHUCTHI
e€. Ho coOpaBmasicsi BOKpYr ero Tojima MOKymaTteneil ObicTpo paccesuiach. [Ipocto moan
UCIIYTaJHCh, YTO U MX MOTYT OOJUTH IJIsl Hy X1 pekiaMbl. [loaToMy Tak BaskHO, 4TOOBI BO BpeMs
MIPE3EeHTaluy IPoiaBel] COOJII0AaI 4yBCTBO MEPhI M CTPEMUIICS YTaAaTh HACTPOCHHUE MOKYIIaTeIsl.

He 0 MIa0JIOHY AEHCTBYIOT U B CETH MarasuHOB «TexHoy». B 1ensx geMoHCTpaIuu mpo4HOCTH
TOBapa MPOAABIIBI KJIaIyT COTOBbIE TeIe(OHBI Ha IO M HACTyMaloT Ha HuUX. [locie sToro mokaza
MOKYMNaTeld MOTYT B3STh TeNeOH B PYKH M YOEIOUTHCS, YTO MOOWIBHUK HE TOBPEKIEH.
JleMOHCTpaTOpsl yBEPEHBI, YTO €CIM YEJIOBEK MOHAKMMAeT Ha KHONKH, OTKPOET MEHI0, TO
ObICTpee pemmTcs Ha MOKYNKy. Kpome TOro, ONBITHBIE TOPTOBIBI 3HAIOT, YTO MOTHBEI
COBEpIIECHUS TOKYIOK 3aBUCAT OT TOTO, KaK KJIMEHT BOCHPUHHUMAET HX IMOCTYNKH. UTOOBI
3aBOEBAThH PACIIOJIOKEHHE TTOKYTATeNsl, Halo ObITh CIEpKaHHBIM, YPE3MEPHO HE MPUCTABATh CO
CBOWMU TIPEJIOKEHUSIMU K KIIMEHTY U HE CTapaThcs MOJICYHYTh eMy Kakol-HHOyAb ToBap. Takoe
MoBeIeHNe yOeKIaeT KIIMEeHTa, 9TO MIPOJIaBel] TOBOPHUT aOCOMIOTHYIO TIPaBY.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 62% zdajacych. Uznali oni, Ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu B.
Natomiast prawie 30% maturzystow zdecydowato, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagato wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow przez
nienarzucajacych sie sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A. bazujac na
stwierdzeniu: gaorcro, umodvl 80 8pemsi npe3eHmayu npoodasey coOI00AN 4y8CHEO MePbl U CIMPEMUILCS
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yeadams nacmpoenue noxynamesns. Ale nie ma w tym tekscie zadnej wzmianki o wzbudzaniu zaufania
klientow.

W tej czg$ci arkusza sprawdzana byla tez umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba byto okresli¢ gtéwng mysl czesci tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym
na tek$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie
z okreslaniem gtownej mysli czgéci tekstu, niz z okreSleniem intencji nadawcy/autora tekstu
(odpowiednio 63% i 52% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTurku CYMTAIOT, YTO TPEHAKEDP MOMONKET COIKOHOMHUTH OTPOMHOE KOJIHYECTBO MPOIYKTOB,
KOTOpbIe HEM30EKHO MOPTAT HEOMBITHBIC TOBapa. Ho OH He yMeeT mepeaBarh BKyC. A 3TO 3HAYUT,
YTO OTJIMYHO NOKapC€HHAaA BUPTYyaJIbHAaA KOTJIETA — BCCTO JIMIIb (1)I/IK]_II/I$I, 1 4YCJIOBCK TaKUM 06pa30M
BpSJI JTU HAYYUTCS BKYCHO FOTOBUTH. Kpome Toro, HeM3BECTHO, UTO 000MAETCS ACHICBIIE — CIIOKHAS
cUCTEeMa BUPTYATBHOW PeaTbHOCTH MIIA HECKOJIBKO KHJIOPAMMOB 0€3BO3BPATHO HCITOPUEHHOTO Msica
WITH KapToders.

6.5. B mocaennem ad3ame aBTOp TeKCTa
A. mpeanaraet NpuoOpeCTH HOBUHKY.
B. Haneercs Ha AOCTYIHOCTb TpEHaXEpPa.
C. mpenocreperaer OT ACMEBBIX IOAJIENIOK.
COMHEBAETCS B LIEJIECO00Pa3HOCTH H300pETEeHUSI.

Poprawna odpowiedz D. wybrato 52% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie nalezato
odnalez¢ i powigzac¢ ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci co do
przydatnosci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzy$ci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (eps0 u, neussecmno) z pojeciem comnesamocs. Srednio co czwarty maturzysta
zaznaczyl odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi
sformutowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mperasxicép nomosicem caxoHOMUmMb 02POMHOE
KOIUYeCmse0 npooyKmos, oeuesie.

Maturzys$ci poradzili sobie dobrze z zadaniem 5., sprawdzajagcym umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow
pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze okazalo si¢
uzupehienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOuie, KOHEYHO, Jyyllle HUYEro U HUKOTO B Takcu He 3a0biBaTh. Ilo3TOMY HyXHO OBITH
BHUMaTenbHee! [lokumas canoH Takcu, IOCMOTPUTE Ha MECTO, T/Ie BbI CHJENH, MPOBEPHTE CBOU
KapMaHbl U cyMKH. Ho, ecnu BBl BCE-TakM MO3KE 3aMETUTE MPONaXy, HE OTropyaiiTech U HE
na"ukyiite! IlepBbIM 1€710M BCIIOMHUTE, KaK Ha3bIBaJach TPAHCIOPTHAs] KOMIIAHUS U II03BOHUTE €€
qucrieTdepy. Xopomo Obl ObUIO CKa3aTh €My HOMEp MAIIUHBI, ATy U MPHOIU3UTEIbHOE BpEMsI
noe3aKku. bes 3Tux AaHHBIX Ipomaxa Toe HAHAETCs, HO, OBITh MOXKET, 9TO 3aiMET HEMHOTO OOJIbIIIe
BpeMeHH. S.4. Torma oH cpa3sy mepeacT ero B IUCIETYEPCKYIO, U BBl CMOXKETE HaWTH
TIOTEPSIIKY» Ha CKIIaJe 3a0BITHIX BEIICH.
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A. Dta »K30THUecKas NTHIA B OXUIAHUM CBOETO XO35IMHA HECKOJBKO HENeNb JKWia

B JIUCTIETUYEPCKOI.
@ XoTs ObIBaeT U TaK, YTO eui€ 10 BaIIero 3BOHKA BOANUTENIb OOHAPYKUT 3a0BITHIN BAMU IPEAMET.

C. CornacHO 3THM MpaBUJIaM, OCTaBJICHHBIE NAacCA)XKUPaMU BEIIM XpaHATCS HE Oojee IMIecTH
MECSLEB.

D. W3 takcu oHH BBIOETAIOT, HE OTJISABIBAsCH HA CHJIEHBS, HA KOTOPBIX 3a4acTyI0 OCTaETCs pyqyHOU
Oarax, a HepeIKo OMIIETHI U JOKYMCHTEI.

E. oTBerax Ha BOIPOCHI TAKUX aHKET BOJUTEIH Ha3bIBAIOT MIPEXK/IE BCETO HEOOIBIINE MPEIMETHI.

Ponad potowa zdajacych (60%) wilasciwie wskazata zdanie B. jako uzupetnienie luki 5.4. Aby
poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce.
Jego poczatek Tozoa on cpazy nepedacm eco... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi
dotyczy¢ osoby, ktora co$ bedzie przekazywaé, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewac, ze oba slowa wystapig w rodzaju meskim (6ooumens,
npedmem). Srednio co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Czg$é maturzystow mogla zasugerowaé sig
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coenacro amum npasunam... — bez smux daunsix..., zapominajgc o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem moglto by¢ powigzanie treSciowe koncowki zdania
przed luka smo 3aiimém nemnozo bonvwe spemenu z fragmentem zdania C. gewyu xpansmes He bonee
ulecmu mecsyes.

Wyniki zdajacych za zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkdéw jezykowych byly dosé niskie.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomosé
leksyki, niz z tymi, ktoére sprawdzaly znajomo$¢ gramatyki (§rednie wyniki — odpowiednio 69% i 53%).
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.4.

Poprawng odpowiedz B. wybrato w tym zadaniu 40% zdajacych. Niemal 60% maturzystow wskazato
niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktore co prawda tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie s3 zgodne
z rekcja czasownika nabarooamo (3a kem? 3a yuem?).

Dosé¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 44%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (28%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktorym
nalezalo wybra¢ jedno z szesciu stow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastgpnie wstawi¢ je
w odpowiedniej formie. Dos¢ duza grupa maturzystow dokonata wlasciwego wyboru stowa (konus),
ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narzednika (konueii).

Identyczny wynik (28%) maturzys$ci uzyskali za zadnie 9.2., w ktérym musieli uzupetic zdanie Buepa
Mot bpam (8eprymucs / mpenuposKka) ouendb no3zono. Problemem okazata si¢ nie tyle
odmiana podanych w nawiasie stéw, lecz uzycie niewlasciwego wyrazu pomigdzy nimi (zdajacy czgsto
wpisywali przyimek u3 zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 50% punktow. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie artykutu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktdrej musieli rozwazy¢ wady
i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Analiza wynikow pokazuje, ze absolwenci nie
zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Niektorzy maturzys$ci nie potrafili
prawidlowo sformutowaé tezy, a piszac rozwinigcie czgsto przedstawiali swoje argumenty dosé
powierzchownie. W artykule dla wielu zdajacych duzym problemem byto napisanie cieckawego wstepu.
W kryterium zgodno$¢ z poleceniem maturzysci zdobyli $rednio 55% punktow. Najwigcej punktow
zdajacy otrzymali za spojnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 57%). Nizsze wyniki maturzy$ci
uzyskali w kryteriach: zakres $rodkow jezykowych (Sredni wynik — 46%) oraz poprawno$¢ srodkow
jezykowych (sredni wynik — 41%).
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»Pod lupg” — rozwiniecie poszczegélnych podpunktéw polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzat na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslat, Zze wszystko idzie dobrze i czasu jest
wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie do ktérego
brzmiato:

Niedawno ogladales$(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

¢ napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

¢ napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

¢ wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytat polecenie, zastanowit sie: ,,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta , kropka”...
Juz wiem! Teatr uliczny wystepowal w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad wystepujacych osob? —
To jest proste! Pamietam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli si¢ $§miac, bo na pewno spektakl
byt zabawny! Dlaczego nie obejrzalem wystepu do konca? — Pewnie si¢ spieszytem”. Po uplywie
kilkudziesieciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

Praca 1.

IIpuBer, AHTOH!

ﬂpencnumﬂemb, HA JHAX A B“Ile.ll(—a) BBICTYIUICHHE YIHYHOI0 TeaTpa.

....................... O4ehty..... . AR00ULD. ) EOLIQ...... LbBG o

Ootemynarom o c4e .. Nokagu fate .

..................... apmucimod | Jotdd.. 304 eune... GE Lot
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Po przeczytaniu catej pracy maturzysta byt zadowolony, poniewaz uwzglednit w swojej wypowiedzi
pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczbe punktow za swoja
wypowiedz w kryterium tresci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby odpowiedzie¢ na
te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tres¢ przyznawane s3 zgodnie z ponizszg tabela:

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu polecenia, ale
powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wigcej podpunktow polecenia
zostanie rozwinietych w sposob komunikatywny, tym wigcej punktow zdajacy uzyska za swoja prace.

Aby rozwing¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposob bardziej
szczegotowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie
wystepujacych o0s6b lub trzy rozne czynnos$ci przy podaniu reakcji przychodniow, jak
przedstawiono w Przyktadzie A.

Przyktad A.

U U, JACkY, ARG, D Aamed. L gfe

..................................................................... oo AL KL A e R

oML, KA. . JA0L.. FCHLH... GhIu o

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniow, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonéw, jak na przyktad ,,napisz, gdzie wystgpowali
artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowaé swoja wypowiedz
tylko w zakresie jednego cztonu. Nalezy odnies¢ si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich
przedstawic bardziej szczegétowo. Przyjrzyjmy si¢ Przyktadowi C.
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Przyktad C.

IIpuser, AHTOH!

Ilpencrasisiemib, Ha THAX 51 BUAeJ(-a) ?Tymleﬂne YJYYHOT0 TeaTpa.
v

.......... Ermenn.. LA @bl (008, NELCY.

....... nulefcurmema, G komopny. 4.

kg |k YNtH QAul Lyl iolo

(0D . Tmo JNd0. RQLOULE. NLCh,

Maturzysta bardzo dokladnie opisatl miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego podpunktu
polecenia, poniewaz nie wyrazit opinii 0 wybranym miejscu. Opinia zdajgcego dotyczy spektaklu.

Zastandwmy si¢, jak by mozna byto rozbudowa¢ wypowiedz maturzysty (Praca 1.), uwzgledniajac
powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pominaglt w swojej wypowiedzi zadnego podpunktu
polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostata wigc ona oceniona na dwa punkty
w kryterium tresci. Jak by mozna byto rozbudowac t¢ wypowiedz?

KOTOpHﬁ HaxXoguTCs
HCOaJICKO OT BOK3aJia

MOTOMY YTO TaM
MHOTI'O JIOIeH

IIpuBer, AHTOH!

XJIOTIAJIH, KpUYajn
«bpaso!», napunu
L[BETHI

sI CTICILIWJ Ha YPOK
aHTIINHACKOTO
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazit o nim opinig, ale tych
informacji nie wystarczy, aby uzna¢ ten podpunkt polecenia za rozwinigty. Mozna bylo bardziej
szczegotowo opisac park: ¢ napke, komopuiii Haxooumcs Hedanreko om eokzana. Czytelnik czulby sie
wtedy w wigkszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego czlonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogt tez rozbudowacé drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mnoeo mooeii). Wtedy czytelnik wiedziatby, ze piszagcemu podoba si¢ miejsce wystepu
i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujac drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢ do dwdch réznych
aspektow (zenénvie sonocwt u ouku). T¢ informacje mozna bylo rozwing¢ opisujac jeden z aspektow
bardziej szczegdtowo (onocwt coscem kax y pycanox). Przy opisie reakcji przychodniow mozna byto
podac¢ kilka réznych czynnoS$ci, np.: xzonanu, kpuuanu «bpaso!», oapunu yeemor. Aby rozwingé ostatni
podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacje o wyjasnienie, dlaczego nie miat czasu
(%2 cnewun na ypok anenutickozo).

Przyktadem wiasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
INpueet, Auton!

Ipeacrapiasenib, Ha JHAX 8 BHAEA(-a) BHICTYILIENNE YIHYHOLO TeaTpa.
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Ta praca w kryterium tresci zostata oceniona na maksymalng liczb¢ punktow. Maturzysta rozwingt
wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢ szczegdtow
0 miejscu wystepu (6ok3an, emopas niamgopma). Wyrazajac negatywna opinig, zdajacy wzbogaca
swoja wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad aktorow,
maturzysta rozwija bardziej szczegdtowo jeden element ubrania za pomocg przymiotnika 6enwiii oraz
porownania HanoMmuHanu Kocmiomsvl xupypeoe 6 oonvHuye. Realizujac trzeci podpunkt polecenia,
zdajacy podaje kilka reakcji przechodniow na wystep artystow (yuacmeosanu 6 npedcmagnenuio,
oasanu 3aoanusi apmucmom, manyesanu u neau). Czytelnik uzyskuje takze szczegdtowe informacje
o tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzat wystepu do konca (Cnexmaxas Ovin unmepecmwiil, HoO
npuwén Mol noe3o u s cena  8a2ou. A sicanv. Xomena Ovl y3Hamv Kakou OvLl KOHely. ).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowac strategic
»Irzech krokow”, ktéra pomoze napisa¢ rozwinieta prace.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacjg.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomocg dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy ‘ ¢ wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-as) wystepu do konca ‘
| Krok drugi | Mama npocuna mens sepHymoca 0oMmou |
| Krok trzeci xorma? 3aueM? _y AJ1s KOro?
6 uwecmb geuepa 4moobl NOMOUb el ,/ 0z cocmetl
NPUSOMOBUMb YICUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniow o rozbudowywanie informacji za pomocg odpowiedzi
na roznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ si¢ rozwijac¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowaé uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomocg réznych czgsci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponize;.
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Przyjrzyjmy sie, jak takie ¢wiczenie mogloby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

[lustracja 1.

y HUX KpacuBo/ ObuTH
JUIHHBIE CMEIIHO/ B OUKax/
BOJIOCHI yKacHO B IIanKax/
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Onu 6bUIH B IOPTaX...

nouemy? Kak KTo?

3eNIEHBIX/ HOTOMY UYTO KaK CIIOPTCMEHBI /
CMEIIHBIX/ OBLIIO JKapKo KaK JIeTH /
JETCKUX KaK MaJbIIIx

Opisujac wyglad artystow mozna wziac¢ pod uwagg kilka aspektow, np. wyglad fizyczny, ubrania, wyraz
twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob bardziej
szczegotowy.

Praca nad rozwinigciem poszczegdlnych podpunktéw polecenia wymaga szczegdlnej uwagi podczas
procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wicksze szanse nie tylko na zdobycie
maksimum punktéw w kryterium tre$ci na egzaminie maturalnym, ale moze wplyna¢ takze na wyzszy
wynik w kryterium zakresu S$rodkow jezykowych. Réwniez w sytuacjach zycia codziennego
umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby przekazywany
komunikat byt petny i doktadny.
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Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radzg z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Ksztaltowanie takich umiej¢tnosci jak okreslanie gltownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wilacza¢ do
codziennej pracy z uczniami sformutowania wystepujace w trzonach zadan sprawdzajacych ogoélne
rozumienie tekstu, np. Imom mexcm o..., Aemop mexcma coeemyem... Wazne jest, aby uczacy si¢
rowniez potrafili dokonywac syntezy informacji, ktére pojawiaja si¢ w nagraniu. Ponadto wskazanie
prawidlowej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegolnych wyrazen, ale tez
skojarzenia roznych informacji. Prawdag jest, ze zadania sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ rzadziej
wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako
doskonaty materiat do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu
lub jego czgsci, zaznaczenie slow 1 wyrazen zwigzanych z poprawng odpowiedzig. Warto tez,
pracujac nad tekstami sluchanymi, zadawaé¢ uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby
mowigcej? 1 zacheca¢ mlodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikow okreslajacych
rozne intencje autora, np. npeoraeams, KpUMUKOBAMb, OEIUMbCL BNeYAMIeHUSIMU, BbIPANICANb
Haoexcoy, npedocmepezams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiej¢tnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy poszczegolnymi
czesciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznidow na roznorodne rodzaje zwiazkow w tekscie (np.
logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore wskazuja na przyktad na
kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowa¢ stowa, do ktorych odnosza si¢
poszczegblne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakims
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Zadania sprawdzajace umiejetnos$¢é stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwigkszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikdow, przymiotnikéw
i czasownikow wcigz sprawia trudno$ci maturzystom, a brak znajomosci podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych wptywa zard6wno na wynik zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow
jezykowych, jak i na liczbe punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemne;.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig, przektadajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktow otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegélnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
wnikliwie przeanalizowa¢ kazdy podpunkt polecenia i zastanowi¢ si¢, jaka kluczowa informacja jest
wymagana w danym podpunkcie. Nastepnie rozbudowaé przedstawiong informacj¢ za pomoca
dodatkowych elementéw. Aby wypracowa¢ umiejetnos¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywac¢ ¢wiczenia (np. opis obrazkdéw, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktorych
uczniowie mogliby szczegotowo o czym$ lub o kim$ opowiedzie¢. Mozna rowniez poprosic
ucznidéw, aby utozyli jak najwiccej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?, Jak
diugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastepnie odpowiedzieli na nie.
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